



# 红色泸州续传奇

泸州日报记者 徐勤勇 简放鸣

四月,四川省泸州市古蔺县太平镇中国工农红军四渡赤水太平渡渡口,凭吊英烈的游客络绎不绝。一位70多岁的老人热情地为游客讲解红军故事、传唱船工号子,不时赢得阵阵掌声,他就是红军后代胡敬华。

四渡赤水战役在泸州境内历时54天。红军在古蔺取得了二郎滩背水战、太平阻击战等胜利。1935年2月3日至5日,毛泽东、周恩来等人在叙永县石厢子彝族自治县召开了石厢子会议,在“鸡鸣三省”之地实现了中国革命史上的重大转折。红军在古蔺叙永转战期间,还影响了一大批进步青年。据不完全统计,泸州市叙永古蔺两县参加红军就有1300人。

泸州,在长征精神指引下,经过不懈努力,正逐步在争创四川省和成渝地区经济副中心的高质量发展大道上。去年,全市实现地区生产总值2157.2亿元,位列四川省第6位。

## 由太平渡迈向胜利征程

史都如数家珍。太平渡是红军四渡赤水二渡、四渡的主要渡口。四渡赤水以后,红军摆脱数十万国民党军的围追堵截,由此踏上了中国革命的胜利之途,是不折不扣的胜利之渡。

1935年1月28日,红3军团、红5军团、军委纵队、干部团、红1军团一部在贵州土城青杠坡一带对尾追的川军2个旅发起猛攻,予以重创,但自身也遭受重大损失,3000多名红军战士长眠于此。当时,川军后续部队4个旅迅速增援。毛泽东等当机立断,决定立即撤出战斗,一渡赤水河,向古蔺以南地区前进,寻机北渡长江。从土城渡口过河之后,红军分别在永乐镇、太平渡口等上岸。永乐镇至今留有毛泽东入川第一桥的遗迹。

从太平渡二渡赤水后,红军相继夺取桐梓县、娄山关,重占遵义城,取得长征以来第一个重大胜利。从太平渡四渡赤水后,红军南渡乌江,随即兵临贵阳,调出滇军;威逼昆明,巧渡金沙江,跳出了敌人的重重包围圈,取得了四渡赤水战役的伟大胜利。

古蔺县二郎滩渡口,也是红军四渡赤水的主要渡口。红军在这里打响了二郎滩“背水一战”并取得胜利。红军大部队在二郎滩渡河时,因为船小人多时间紧迫,只有搭建浮桥才能渡河。当天晚上,红军战士在二郎滩街上挨家挨户借木板,得到当地民众热情响应。没有木板的民众,甚至把门板、楼板、墙壁木板拆下来借给红

军。为避免弄错,红军战士在每一块木板上都刻了名字或编号。如今,走在二郎的红军街上,依然能看到这些印记。

**革命老区的新长征之路**

4月17日下午,太平镇九龙村村委会原主任刘凯带着采访团记者来到该村的甜橙基地,参观两千多亩甜橙树的“盛况”。见到刘凯,村民吴翠香赶忙上前,邀请刘凯到家里坐坐。

吴翠香的丈夫身体不好,3个孩子在读书,家庭条件着实困难。2015年,在九龙村脱贫产业园的示范带动下,吴翠香和另外5家农户共同承包了180多亩土地,栽种了5000多棵甜橙。

承包之初,吴翠香十分犹豫,怕

栽得好卖得不好。让她没想到的是,甜橙一上市,市场反响很好,不仅卖到叙永、泸州,还卖到了成都、重庆等大城市的超市。吴翠香一家也因此脱贫。当初,力劝她栽种甜橙的正是刘凯。

像吴翠香一样,老区人民从脱贫攻坚新长征路上信步走来。泸州市实行开发式脱贫与保障式兜底的有机结合,特色扶贫产业全域实施,开展生产和就业发展一批、易地扶贫搬迁一批、低保政策兜底一批、医疗救助扶持一批的“四个一批”帮扶行动,贫困群众生活水平明显提高,贫困地区面貌明显改善。到2020年底,古蔺、叙永两个国定贫困县以及省级贫困县合江全部摘帽,324个贫困村全部退出,39.9万名贫困人口全部脱贫。开启新征程,泸州信心满满。

## ■短评

## 弘扬“四渡赤水”精神

86年前,红军在这里浴血突围,在中国革命史上留下了惊心动魄、荡气回肠的一页;86年后的今天,当地干部群众不忘初心、砥砺前行,传承四渡赤水精神,续写新的传奇。

坚定信心、不畏艰险、百折不挠、勇往直前,当年红军的生命诠释,正是今天深刻的历史启示。站在新起点,勤劳勇敢的泸州人民,将其融入血液,以“敢教日月换新天”的

气魄,“咬定青山不放松”的毅力,战胜了贫困,实现了小康,酒城大地生机勃勃。

百年大党,风华正茂;四渡赤水,薪火相传。接续先烈为民的信念、创新的激情、奋斗的坚毅,泸州正不断从四渡赤水精神中汲取磅礴力量,在新时代长征路上,克难攻坚,所向披靡,争取一个又一个伟大胜利。

(黄勇)



以前,四川省古蔺县太平镇与对岸的贵州省习水县习酒镇之间没有桥,两岸往来需要绕行2小时车程。



如今,太平镇渡口修起了赤水河红军大桥,两岸通达仅需10分钟。(图片由古蔺县委宣传部提供)



# 山东省第二生态环境保护督察组信访举报件及边督边改公开情况一览表(第五批)

山东省第二生态环境保护督察组向我市交办第五批信访件共计23件。截至4月19日12时,已全部办结。已办结的23件中属实21件,不属实2件。



(扫码下载 枣庄日报 APP 阅读 更多内容)

序号	受理编号	受理方式	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况	备注
1	访受〔2021〕D0069号	来电	滕州市鲍沟镇邢庄村村民孙厚效,在家中养猪,污水排放至村内水坑,臭味难闻。	滕州市	水污染	4月14日,滕州市组织鲍沟镇对信访反映问题进行了现场调查核实,经查,反映问题属实。有关情况如下:该养殖场现养殖母猪4头,育肥猪27头,仔猪9头。建设有沉淀池一座、粪便晾晒场一处,养殖粪水用于大棚浇灌。由于近期末及时抽污,沉淀池少量污水溢流入村内水坑,产生臭味。	是	鲍沟镇立即责令其对养殖圈舍、沉淀池、粪便晾晒场进行清理,坑内垃圾及周边杂物打扫清运。积极联系经纪人对圈内猪进行出售,并对场内及周边消毒除臭,对该养殖场予以取缔,进一步提升环境质量。目前,存栏生猪已全部出售,沉淀池及粪粪已清运。		无
2	访受〔2021〕D0070号	来电	台儿庄区洞头集镇东于沟村,莲花山被过度开采。	台儿庄区	其他	此件是重复信访件。 4月14日,台儿庄区组织区自然资源局、区应急管理局、洞头集镇对信访反映问题进行了现场调查核实,经查,反映不属实。有关情况如下:该转办件反映的问题与第四批访受〔2021〕D0045号转办件基本一致。东于沟村莲花山为枣庄山水水泥有限公司的自备矿山,矿山矿区面积0.1754km <sup>2</sup> ,采矿许可证(C3700002013017110128475)、安全生产许可证(鲁FM安许证字〔2021〕(04-0003)、竣工环境保护验收批复(鲁环验〔2007〕32号)等证件齐全。经现场核查,枣庄山水水泥有限公司在生产过程中严格按照《开发利用方案》进行生产作业,不存在过度开采行为。	否	1.区政府责令区自然资源局、区应急管理局在各自职责范围内加强日常监管,加大检查频次,切实履职尽责,避免过度开采和越界开采等违法行为。2.区自然资源局要加强监管,要求其严格控制开采范围,按照《开发利用方案》《绿色矿山方案》等要求进行规范开采。3.洞头集镇政府和枣庄山水水泥有限公司要组织人员做好附近居民的解释沟通,及时化解矛盾。		无
3	访受〔2021〕D0071号	来电	山亭区桑村镇工业园区(老北刘路与新北刘路交界处向南)内的亨元海洋科技有限公司院内,有人洗塑料、制造塑料颗粒,排放污水,释放有毒气体。	山亭区	水污染、大气污染	4月14日,山亭区组织区生态环境分局、区城乡水务局、桑村镇政府,对信访件反映的问题进行了调查核实,经查,反映问题属实。有关情况如下:亨元海洋科技有限公司已倒闭多年,当事人王某,租用该公司废弃厂房,生产加工废旧塑料颗粒。检查发现,现场存放有废旧编织袋(10吨左右),1套清洗、碎料设备,已废旧停用但尚未拆除,现场达不到“两断三清”标准要求;未发现外排污水。	是	目前,桑村镇政府组织执法力量,已按照“两断三清”标准,于4月15日全部完成清理取缔工作;我区将举一反三,严格按照生态环保网格化属地管理职责,强化日常监管、动态巡查,保持对生态环保违法行为整治的高压态势,严防老问题复燃,新问题萌发,确保生态环境安全。		无
4	访受〔2021〕D0072号	来电	1.山亭区冯卯镇回乡创业园区内的峰瑞商混公司、恒通粉丝加工厂的污水直接外排至附近水沟,气味难闻。2.冯卯镇四里河,卫生院至冯卯中心校段水面污染严重。	山亭区	水污染	4月14日,山亭区组织区生态环境分局、区城乡水务局、冯卯镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实,经查,反映问题属实。有关情况如下: 1.关于“山亭区冯卯镇回乡创业园区内的峰瑞商混公司、恒通粉丝加工厂的污水直接外排至附近水沟,气味难闻”的问题。山亭区冯卯镇回乡创业园区内峰瑞商混公司、恒通粉丝加工厂正式名称分别为枣庄市峰瑞新型建材有限公司、枣庄市金恒通农业新能源科技有限公司,其中:枣庄市金恒通农业新能源科技有限公司,统一社会信用代码:91370406573933908R;位于冯卯镇回乡创业园415号。该公司利用太阳能空气集热系统替代传统锅炉烘干技术生产变性食品项目,山亭区环境保护局于2013年4月16日出具了项目建设环境影响报告表的意见(文号:山环审字〔2013〕B-13号),该项目无生产废水产生,生活污水经化粪池处理后清运施肥,现场检查未发现企业有废水排放。枣庄市峰瑞新型建材有限公司,统一社会信用代码:91370406321820114K。该公司峰瑞新型建材扩建项目,山亭区环境保护局于2018年11月5日出具了项目建设环境影响报告表的意见(山环审字〔2018〕35号),该项目罐车冲洗废水经沉淀池沉淀后回用,不外排;企业进出车辆冲洗平台车辆轮胎冲洗废水因沉淀池容积小,未能及时清理,造成外溢厂外路边沟渠内,进而流入附近水沟;在现场未闻到难闻气味。2.关于“冯卯镇四里河,卫生院至冯卯中心校段水面污染严重”的问题。冯卯镇四里河上游为火石岭(2)型水库,途经冯卯镇驻地,流至城郭河。现场勘验上游水库至冯卯镇卫生院段水流清澈,无污染现象。冯卯镇卫生院至冯卯中心校段,因冯卯镇驻地污水收集管系不健全,沿街居民、商户生活污水收集不彻底,生活污水外溢排至四里河,造成该河段水体污染。	是	1.关于“山亭区冯卯镇回乡创业园区内的峰瑞商混公司、恒通粉丝加工厂的污水直接外排至附近水沟,气味难闻”的问题。目前,枣庄市生态环境局山亭分局责令枣庄市峰瑞新型建材有限公司立即整改,清理沉淀池内泥沙。枣庄市峰瑞新型建材有限公司4月14日已将进出车辆冲洗平台车辆轮胎冲洗废水沉淀池进行及时清理,现场已无废水外排现象;同时在厂区东南角新建收集池1处,预计4月20日前建设完成;枣庄市峰瑞新型建材有限公司加强企业内部管理,密切关注现有沉淀池水量,及时做好清理清运,确保不外溢。枣庄市生态环境局山亭分局、冯卯镇政府下一步将加强动态监管,确保问题不反弹。2.关于“冯卯镇四里河,卫生院至冯卯中心校段水面污染严重”的问题。冯卯镇政府立即组织对该沟渠内存量污水进行清理,统一进行处理,4月17日已经清理完成;冯卯镇政府对镇驻地生活污水收集管网进行整修,完善污水收集管系,确保镇驻地生活污水及时收集处理;冯卯镇政府加强对生活污水收集管系的运行管理,确保正常运行,达标排放。区城乡水务局加强对污水处理设施运行的日常监管。下一步,区政府将组织相关部门继续跟踪和监管,直至枣庄市峰瑞新型建材有限公司和冯卯镇驻地生活污水收集管网整改完成。同时做到举一反三,加强对全区相关企业及建制镇污水处理设施运行的排查监管,做到问题早发现早查处早整改,切实保护好山亭的水资源。		无
5	访受〔2021〕D0073号	来电	峰城区吴林街道田楼村,田楼加油站西侧路口向北150米的大院(蓝色铁门)内,被放置生活垃圾,气味难闻。	峰城区	大气污染、固废污染	4月14日,峰城区组织区吴林街道对信访件反映的问题进行了调查核实,经查,反映问题属实。有关情况如下: 执法人员经现场核实,发现田楼加油站西侧路口向北160米东侧(蓝色锁住大门)的大院内,存放生活垃圾,有少许难闻气味。	是	峰城区吴林街道办事处当场安排环卫人员对垃圾进行清运,要求户主以后不要在此处存放生活垃圾。4月14日下午,院内生活垃圾已清理完毕。		无
6	访受〔2021〕D0074号	来电	1.滕州市荆河街道孙楼机械加工区3排2号在院内露天焊接、喷漆,空气污染严重。2.在工业园区内有多家熟食加工点、电镀点等散乱作坊,排放污水。	滕州市	大气污染、涉水问题	4月14日,滕州市组织荆河街道对信访反映的问题进行了调查核实,经查,反映问题属实。有关情况如下:荆河街道孙楼机械加工区3排2号院内有一加工、组装机床产品的业户,现场排查未发现喷漆设备,但有喷漆痕迹;工业园区内发现2家熟食加工点排放污水,位置在第六排第四户、第九排第二户,分别为猪肉、鸭肉加工小作坊。	是	1.针对“孙楼机械加工区3排2号在院内露天焊接、喷漆”问题,经过对生产业主的教育和引导,该业主自愿清理生产设备、原材料和场地,不再进行违法作业。目前,已清理完毕,同时安排居委会断掉了用户生产用电。 2.针对“工业园区内2家熟食加工点排放污水”问题,经过教育和引导,第九排第二户业主愿意自行清理,不再进行生产加工;对于不配合的第六排第四户猪肉加工业户、荆河街道组织专业拆除队伍对该业户加工灶台和清洗池进行了强制拆除。		无

(下转第七版)